

# 原始佛學經典《阿含經》

王振復

笈摩」。

佛學界一般認為，此經基本內容在印度佛教第一次結集（五百結集）時已被確定，至部派佛教形成前後被系統整理，約公元前一世紀寫成文本。

《阿含經》，印度原始佛學的基本經典、佛學史上的煌煌巨著。近人梁啟超評論說：『阿含』為最初成立之經典，以公開的形式結集，最為可信。以此之故，雖不敢謂佛說盡於『阿含』，然『阿含』必為佛說極重之一部分無疑』<sup>①</sup>。此說不為過譽。《阿含經》在佛教史與學術史上具有崇高的地位。

## 「五佰結集」與《阿含經》的形成

阿含，梵文 *Agamsutra*，亦譯作阿鉢、阿含暮、阿笈摩。意譯「法歸」、「無比法」。《長阿含經序》謂「萬法所歸趣也」。《翻譯名義集》四：「法之最上者也」。亦意為「教」、「傳」即「傳承的教說」或「集結教說的經典」。《一切經音義》二十四：「展轉傳來以法相教授也」。《阿含經》是印度原始佛教匯集的重要典籍。《瑜伽師地論》卷八十五：「師弟展轉，傳來於今，由此道理，是故說名阿迦葉主持。被稱為「多聞第一」的佛弟子阿難隨從佛陀二十五年、

又長於記憶，由他回憶、誦出佛陀所說之法，經大會批准其轉述正確無誤，是爲經藏。又由優婆離憶誦佛教戒律供大會審定，是爲律藏。

這些經、律，當時自然無法見諸於文字，仍按慣例，通過師徒口傳方式流傳於後世。為求便於記憶傳誦，據《法華經·方便品》，將自古相傳的佛經按類分為九種，稱為「九分教」或「九部經」：

一、修多羅（契經），簡短的散文體經文；

二、祇夜（重頌、應頌），頌體經文；

三、併附《詔公》、《孤起公》，併體有韻的經文；

五、阿波陀那（譬喻），經中的譬喻部分；

六、如是語，（本事、伊帝曰多伽），佛說弟子過去因緣的經

文；

七、本生(闍陀伽)，佛說佛陀過去因緣的經文；

八、未曾有(希法，阿浮陀達磨)，佛顯現種種神通的經文。

力、論議（優游拂舍），論議和問答詰法文義的經文。

後來在這「九部經」基礎上，發展為「十二部經」，即在「九部

「經」基礎上增加了三部：

十、授記（和伽羅那），佛給弟子預言未來修行果位的經文；

十一、優陀那（無問自詣），無人發問，佛自詣之經文；十二、方廣（比佛陀），佛說方王廣大教義之經文。

三者之別又此皆口行義之物

這所謂「十一部經」之說在諸多佛教典籍中所載不同，這裏採用《大智度論》卷三十三的見解。《大智度論》是大乘之作，但這裏

沿用了小乘教的觀點。

這種「九部經」、「十二部經」的說法、材料，也爲今人任繼愈

# 內明第ニ三六期日目錄

<b>筆譚</b>	關於佛教研究的幾個問題 ······ 蔡惠明 ······ 12
<b>來稿</b>	優婆塞戒經研習之六 ······ 向其榮 ······ 17
<b>談如何作一個真正的菩薩 ······ 智銘 ······</b>	談如何作一個真正的菩薩 ······ 智銘 ······ 17
<b>道安法師爲</b>	「無量壽經」的翻譯、會集和注釋 ······ 申寶林 ······ 24
<b>中國佛教事業所作的偉大貢獻 ······ 楊作舟 ······</b>	中國佛教事業所作的偉大貢獻 ······ 楊作舟 ······ 27
<b>畧談三十七道品 ······ 繼禪 ······</b>	畧談三十七道品 ······ 繼禪 ······ 30
<b>『淨土宗直說法要』 ······ 仁濟 ······</b>	『淨土宗直說法要』 ······ 仁濟 ······ 20
<b>佛教文藝</b>	佛教文藝 ······ 38
<b>虛雲和尚（續） ······ 馮馮 ······</b>	虛雲和尚（續） ······ 馮馮 ······ 42
<b>畫頁</b>	
封面 ······ 青銅鍍金千手觀音菩薩像（中國明代）	
面裏 ······ 童子拜觀音	
底裏 ······ 紫竹觀音	
封底 ······ 送子觀音	

主編《中國佛教史》所引用。

佛學界有學人認為，由阿難、優婆離所憶誦，為「五百結集」所審定的經、律，「所集者則此諸阿含是也」<sup>②</sup>、此說似欠妥當。

因為在「五百結集」上佛所說之法雖被誦，仍以口頭形式流傳於世、並未以文字符號形式固定下來，前述所謂「九部經」僅僅是《阿含經》的一個雛型，不等於《阿含經》本身。據後來如覺音曾經解釋，現存「九部經」只是此經的一部分。因此，很可能「五百結集」的直接成果是「九部經」以口頭承傳於世，爾後重新編著為「阿含」。不過仍須指出，《阿含經》的基本精神是最接近於佛陀所說之法的。一般認為，《阿含經》編成於公元前四、三世紀。佛教部派出現之前後，離佛陀圓寂一百餘年。

## 《阿含經》的基本教義

《阿含經》有南傳、北傳之分別。南傳巴利文經藏有《長部》、《中部》、《相應部》、《增支部》和《小部》凡五部；北傳佛教有《長阿含經》、《中阿含經》、《雜阿含經》與《增一阿含經》凡四部，其內容與南傳《阿含經》前四部大體相應。

爲何北傳「阿含」如此題名？佛教史上有云，時阿難說經無量，恐往後難持難誦不可憶，慮其散漫無序，故以「叢書」格式總持之。《增一阿含序品》曰：

契經今當分四段，先名「增一」二名「中」三名曰「長」

多譏珞，「雜」經在後為四分。《分別功德論》上卷云：

分四段者，文義混雜，宜當以事理相從，大小相次……以一爲本次至十、一二三，隨事增上，故名「增一」。「中」者，不大不小，不長不短，事處中適也。

「長」者，說久遠事，歷劫不絕。「雜」者，諸經斷續，難

誦難憶，事多雜碎，喜令人忘。  
《彌沙塞五分律》說得明白：

迦葉問一切修多羅已。僧中唱言，此是長經，今集爲一部，名「長阿含」。此是爲優婆塞優婆夷天子天女說，今集爲一部，名「雜阿含」。此是從一法增至十一法，今集爲一部名：「增一阿含」。

梁啟超氏認爲《法華玄義》所言「增一，明人天因果；『中』，明眞寂深義；『雜』明諸禪定；『長』破外道」，「此說不免杜撰」<sup>③</sup>。竊以爲然也。當時佛教初弘，「四阿含」雖將佛說加以編纂，恐未必如此條分縷析耳。「阿含」四分的編纂標準，主要是依篇幅長短來分類。當然這種分類，有時也照顧到經文的內容，如《長阿含經》中的《沙門果經》確是斥破外道的，卻不能說全經都是這一主題。同樣，《雜阿含經》中也確有關於止觀的內容，卻不能由此以偏概全。

「五百結集」佛弟子所憶誦的佛說內容，決定了以「九分教」即「九部經」爲其雛型的《阿含經》之基本內容。關於佛弟子所演誦的內容是否包括論藏，正如英國著名佛教學者渥德爾所言，「意見很不一致」。他認爲從後來部派佛教上座部和大衆部的有關記載來看，都未提到論藏（阿毗達磨）曾經在「五百結集」時被憶誦過，「既然這兩大宗派的一致性可以確定現存最古老的經典傳統，那麼看起來當初祇有兩個藏（指經藏和律藏——引者）」。又說，部派佛教一切有部和法藏部有關於當初「毗奈耶讓阿難像背誦經藏一樣的背誦阿毗達磨」的記載，雪山部也會提及阿毗達磨這一藏，「但未說明是誰背誦的」。由此得出結論：「不管本母或阿毗達磨在第一次結集中是否真的演誦過，一切早期部派都具有阿毗達磨這一個第三藏」<sup>④</sup>。這一結論有點模棱兩可。我國佛教學者

呂澂則說得十分肯定：「結集的內容，傳說有經、有律，甚至還有阿毗達磨。有經律是可能的，有阿毗達磨，就根本不可信」<sup>⑤</sup>。

筆者以爲，既然論藏即阿毗達磨作爲佛教中獨立的一藏，是對佛說的系統闡釋與發明，那麼，在《阿含經》成型之原始，即「五百結集」佛弟子所憶誦的佛所說一切法本身，除了經、律兩部分，自然頗難包括成形的論藏在內。然而，這並不等於說此時沒有任何論藏的經義因素。正如渥德爾所言，第一次結集佛弟子對佛說的憶誦實際是「演誦」。這種演誦，一方面要求準確無誤，處處忠於佛陀原說；另一方面又難以絕然排除佛弟子對佛說有屬於萌芽狀態的闡解。而且，佛陀本人也應有對自己所說法的若幹論釋，這必然導致《阿含經》成型之初，已潛存論藏的萌胚因子。前文已經論及，「九部經」中已有「論議」（優婆提舍）即議論和問答諸法玄義的經文存在。該「論議」，亦稱「論」，丁福和氏有言，「佛自論議問答而辦理也，而佛弟子論佛語、議法相，與佛相應者。亦名優婆提舍。三藏中之阿毗達磨藏 Abhidharma 是也」<sup>⑥</sup>。當然，不能將「九部經」中的這種「論議」等同於論藏，但至少由此可以說明，《阿含經》成型之初，已存論藏之胚因。

### 《阿含經》是弘傳印度原始佛教基本教義的重要經典。

#### 一、弘揚了四聖諦、八正道說：

四聖諦者，苦、集、滅、道之謂也。亦即苦諦、集諦、滅諦、道諦。按佛家之言，「諦」即眞理。佛陀認爲，人生及世俗世界的一切，本性都是「苦」。《雜集論》卷六：「謂有情生及生所依處，即有情世間，器世界如其次第若生、若生處、俱說名苦諦」。苦必有因，其因「業」和「惑」，此即集諦。《俱舍論》卷二十一：「一切三界煩惱及業皆名集諦」。有苦因此須斷滅，這是滅

諦。它反映了佛教要求通過修持而達到的最高目的，亦即根絕「集諦」所包括的「業」、「惑」，達到涅槃這一佛教的最高理想境界。而要達到這一理想境界，必須要有途徑和方法，這便是道道故，知善、斷集、證滅、修道，是略說道諦相」四聖諦說在《中阿含經》之《聖諦經》裏亦被闡述。

八正道，佛教三十七道品之一類，包括彼此相聯係的八種通向涅槃境界的修習途徑和方法。據《中阿含經》卷七、卷五十六記載，此爲釋迦佛在鹿野苑初轉法輪向五弟子所弘揚的教義：(1)、正見，對教四聖諦等的正確見解；(2)、正思維，對佛教教義的正確思維；(3)、正語，修持口業，所語必符佛理；(4)、正業，身業必須清淨；(5)、正命，生活戒律符合佛教儀規；(6)、正精進，不斷勇於修持涅槃之道法；(7)、正念，不斷思念四聖諦等真理、思念出家修道以培植慧根；(8)、正定，禪定靜慮，心專注於一境，由迷轉悟。《雜阿含經》指出，與八正道相反的是「邪見」、「邪思」、「邪語」之類的八邪道，必破斥邪惡、以「正」爲利劍，依佛而行，使戒者發慧，定慧雙修。《中阿含經》將八正道歸併爲相統一的戒定慧三個主目，八正道是由戒、定而生慧的佛修方法論。

四聖諦與八正道說的內在聯繫在《雜阿含經》卷十五裏記述較多。該經有云，佛陀曾於鹿野苑向原先跟其一起修持苦行的侍者憍陳如等五比丘，宣說自己悟徹的四聖諦、八正道教義，從不同層次加以啟悟，此即佛陀所言的「三轉十二行」。佛陀首次將四聖諦即苦集滅道的要義宣示給五比丘，此爲一轉（示轉）。復次，又指明佛教修行（實行八正道）時應取何種態度，要求知其苦諦：「苦聖諦智，當復知」；斷其集諦：「苦集聖諦，已知當斷」；證其滅諦：「苦集滅，此苦滅聖諦，已知當作證」；修其道諦：「復以此苦滅道蹟聖諦，已知當修」，此爲二轉（勸轉）。再次，宣說修持結果和四種逐層深入的認識境界：「此苦聖諦，已知，知已

出」；「此苦集聖諦，已知已斷出」；「苦滅聖諦，已知已作證出」；「苦滅道蹟聖諦，已知已修出」。相應的便有眼（觀見）、智（決斷）、明（理解）、覺（覺悟）四種境界，此為三轉（證轉）。佛陀說：「諸比丘，我於此四聖諦三轉十二行，不生眼、智、明、覺者，我總不得於諸天魔梵、沙門、婆羅門、聞法衆中得出得脫，自證得成阿耨多羅三藐三菩提」。而在此關於四諦的證悟中，處處強調「當正思維」。

## 二、宣說了十二因緣論：

《阿含經》中關於十二因緣論有豐富的論述。這是四聖諦之一的集諦的理論展開，也與其餘三諦苦、滅、道相聯繫，內蘊着輪迴說的思想因素。

### 《中阿含經》卷四十七：

云何比丘知因緣？

世尊答曰：「阿難，若有比丘見因緣及從因緣起知如真，因此有彼，無此無彼，此生彼生，此滅彼滅。謂緣無明有行，乃至緣生有老死；若無明滅則行滅，乃至生滅則老死滅。」

生命何起？痛苦何由？痴愚何解？命運何定？歸宿何在？這一系列人生問題都由佛陀深沉思索過。佛陀認為：諸行無常，諸法無我，一切流轉無住，一切都由因緣和合而成，都成於因果聯繫，人之生命、命運、人生均為有因必果，有果必因，自因自果，自求解脫。十二因緣論將人生概括為因緣相續的十二個環節，亦稱「十二有支」，即：無明、行、識、名色、六處、觸、受、愛、取、有、生、老死。關於十二因緣的具體內容與環環相續的內在聯繫，《雜阿含經》卷十二有充足的解釋。

這便是，無明緣行。無明指人的愚痴未悟狀態，行指意志妄

爲。是說妄行緣於無知。「痴闇無明大冥，是名無明」。行緣識。識者，托胎時之心識。心識驅動，向與意志相應處投生。由引業力，識相續流，如火煥行，往彼彼趣，憑附中有，馳赴所生，結生有身。「云何爲識？謂六識身」。

識緣名色。名，心；色，身。指母胎中的身心由此得以發育。「云何名？謂四無色陰」。「云何色？謂四大」。

名色緣六處。六處，亦稱六入，指眼耳鼻舌身意五種外在感官和內在之心等，即六根。「謂六內入處：眼入處，耳入處，鼻入處，舌入處，身入處，意入處」。指胎兒由身心混沌狀態轉生為不同認識器官，相當於人之將生。

六處緣觸。觸者，觸覺。幼兒降生，和環境相觸。「謂六觸身：眼觸身、耳觸身、鼻觸身、舌觸身、身觸身、意觸身」。《俱舍論》卷九亦云：「次與境合便有識生」。

指人之童年，年事漸長，感覺良多。

受緣愛。愛，貪欲。「謂三愛：欲愛、色愛、無色愛」。為人生之青年階段由感受而妄生貪愛。

愛緣取。取，追執。貪愛導致狂熱追求執取，為人生成年階段。「云何爲取？四取：欲取、見取（指執著於迷痴）、戒取（指執著於非佛教的信條儀規）、我取（指執著於個人偏見）」。

取緣有。有，業。「云何爲有？三有：欲有、色有、無色有」。由執取過烈，必遭後世相報。

有緣生。生，來世之生。「云何爲生？若彼彼衆生，彼彼身種類生，超越和合出生，得陰，得界，得入處，得命根，是名爲生」。此生之「有」產生後世之果報，決定來世。

生緣老死。「發白露頂，皮緩根熟，支弱背僵，垂頭呻吟」是名爲老；「身壞壽盡，火離身滅」，是名爲死。以生爲緣，必然老死。

《阿含經》十二因緣論以爲人生現象的原驅力和人生痛苦的總根源是「無明」。故通過佛教修習、斷除無明，也就斬斷十二因緣之鏈，超越生死，進入無死無生的涅槃之境。正如《雜阿含經》卷十二所言：「若無明離欲而生明，彼誰生死？老死屬誰者？老死則斷，則知斷其根本，如截多羅樹頭，於未來世成不生法」。

### 三、奠定了三法印的佛法基礎：

三法印這一佛學基本理論，給定了三種印證究竟是否真正佛教的尺度標準或標幟。三法印說的基本教義爲：(一)諸行無常。一

切事物因緣和合而起，故永恒流遷無住，變化無常，念念生滅；(二)、諸法無我。既然一切事物現象皆因緣和合、流轉恒變，那麼，必然沒有獨立實體、實相與主宰者；(三)、寂靜涅槃。指熄滅生死、輪迴而後獲得的一種精神境界、佛教修習所要達到的最高理想。《大乘起信論》云：「以無明滅故，心無有起；以無起故，境界隨滅；以因緣俱滅故，心相皆盡，名得涅槃」。

這種三法印說，早在《阿含經》中已奠定了理論之基。《雜阿含經》卷十：「一切行無常，一切法無我，涅槃寂滅」；《增一阿含經》卷十八在三法印基礎上加上「一切諸行苦」成爲四法印說：「今有四本末（法印異譯），如來之所說。云何爲四：一切諸行無常，是謂初法本末；……一切諸行苦，是謂第二法本末；……一切諸行無我，是謂第三法本末；……涅槃爲永寂，是謂第四法本末」。

與三法印說密切相關的是《阿含經》所提出的五蘊說。印度原始佛教破斥婆羅門教的梵天創世論而標舉包括色、受、想、行、識的五蘊論，以色指地水火風「四大」及其所造之無生命物質，由色和其餘屬於精神性的四蘊構成一切生命體，這五種因素按一定因緣因果處於永恒的聚台、分解之歷程中，故諸行無常、諸法無我，而欲脫離五蘊因果之輪迴，惟有寂滅涅槃之途。《雜阿含經》

卷一說：「當觀諸所有色，若過去、若未來，若現在，若內若外，若粗若細，若好若丑，若遠若近，彼一切悉皆無常。正觀無常已，色愛即除；色愛即除，心善解脫。如是觀受、想、行、識，若過去，若未來，若現在，……彼一切悉皆無常」。五蘊既無常，何得追尋執取，必斷除對人生與世俗事物一切貪愛欲念，才能抵達涅槃境界，這便是《雜阿含經》卷三所言「不樂於色、不贊嘆色，不取於色、不著於色……則於色不樂……心得解脫」。

### 《阿含經》之東漸

《阿含經》之東漸，是一個被漢譯、介紹的過程。由於此經篇幅浩繁，開始最早流傳於中土的是屬於小乘教經典《阿含經》的單品。東漢時最早傳譯的《四十二章經》輯錄了《阿含經》的一些基本內容。東漢末年，安世高譯出不少四部阿含中的「小經」。如：屬於《長阿含經》者，有《人本欲生經》、《長阿含十報法經》、《戶迦羅越六方禮經》；屬於《中阿含經》者，有《四諦經》、《本相倚致經》、《是法非法經》；屬於《雜阿含經》者，有《五陰譬喻經》、《七處三觀經》、《八正道經》；屬於《增一阿含經》者，有《婆羅門避死經》、《阿那邠邸化七子經》等。三國吳友謙、西晉時的竺法護等也譯有許多「阿含」單品經。又，西晉時的法立曾於洛陽譯出《恒水經》、《頂生王故事經》、《求欲經》、《苦陰因果經》、《數經》等凡七卷，均出自「中阿含」；又譯《波斯匿王太后崩塵土全經》、《鳩崛髻經》（以上屬「增一阿含」）；《難提釋經》、《相應相可經》（以上屬「雜阿含」）以及屬於《長阿含經》的八卷本《樓炭經》。又有西域僧竺曇無蘭於東晉孝武帝太元六年至太元二十年共十五年間在建康莊嚴寺譯經凡六十一部。其中「增一阿含」：《四泥犁經》、《玉耶經》、《不黎先尼十夢經》；「中阿含」：《鐵城泥犁經》、《泥犁經》；「雜阿含」：《水沫所漂經》、《戒德香經》以及「長阿含」的

其「堅執有因緣條件」，說他「不達第一義空」。這和前陳過失如出一轍，都是把別人的言說叫做「堅執」，而自己卻說個不停！其

「果若是空，因必非實」，本與般若正義不相違失，但加上「故知無果，亦無因也」，就不是「蛇足」，而簡直是大邪見！《中論》所謂「諸佛所不化」者，正是此輩！「因必非實」，但如幻因果又何必撥無？「無果」「無因」的「邪執」比那「實有因果」的邪執更糟糕——請記住這個「般若正義」！

而《講記》釋「色不異空，空不異色」二語云：「不異，即不離義，無差別義。色離於空，色即不成；空離於色，空亦不顯。」王先生謂「此語令人無從索解」，其實「異」、「離」二字可以互訓，這是中文基本常識，作者竟會「無從索解」，才真「令人無從索解」呢！而「色離於空，色即不成」，這不過是《中論》卷四「以有空義故，一切法得成；若無空義者，一切則不成」（大正三〇·三三上）的註脚而已；「空離於色，空義不顯」，這也是《中論》卷四「若不依俗諦，不得第一義」（大正三〇·三三上）的註脚。王先生「無從索解」，豈不正表示其對中觀論義之隔閡嗎？然則到底是誰「不達第一義空」？王先生何不靜心思量！

我看王先生聲聲斥「謬」，主要還是因為印公認為三觀三諦不符般若經義，並認為那種將《心經》判為「即空即假即中的圓教了義」的說法，是「照著自己的情見而妄說」，激起了天台徒裔王先生的護法熱忱。但是請王先生平平氣，好好想想：

1.《心經》之中，可有哪一字哪一句透露你那「即一而三，即三而一，三二二三，不可思議」的「天台心髓」呢？

2.你說「一切大乘經論，皆明斯旨」，是否太想當然耳了呢？想通了這些，你就不會再「有疑」於《講記》，而責之以「謬」了！

（上接第8頁「原始佛學經典《阿含經》」）  
《寂志果經》。

東晉十六國至南北朝初年，東來的印度及西域譯家全文譯出整部《阿含經》，包括：

《長阿含經》二十二卷，凡三十部經。譯者罽賓沙門佛陀耶舍憶誦，涼州沙門竺佛譯作漢文，道含筆錄，譯於長安。該經篇幅長，有斥破外道之內容。

《中阿含經》六十卷，凡二百二十二部經。東晉隆安元年至二年，由僧伽羅叉憶誦、僧伽提婆譯出，道慈筆錄，譯於建康。該經篇幅中等，宣說原始佛教基本教義相對集中。

《雜阿含經》五十卷，凡一千三百六十二部經。南朝宋初，印度僧伽求那跋陀羅來華，於建康口授，寶雲漢譯，慧觀筆記。該經單品篇幅短小，大多為數百字，有的甚至僅十幾字，二三十字。內容有把根據不同對象宣說佛學教義的經文編纂在一起的傾向。

《增一阿含經》五十一卷，僧伽提婆在東晉隆安元年譯於建康，道祖筆錄，共收四百七十四部經。因經文按法數（將佛法按義分類，冠以一、二、三等序數字，如三寶、四諦、五蘊、六處等）順序從一法序增到十法、十一法，依次編纂，故名。

（完）

註：

①②③梁啟超《中國佛教研究史》第二九〇頁、二七一頁、二七三頁。

④〔英〕渥德爾《印度佛教史》第一八四頁。

⑤呂澂《印度佛學源流略講》第一六頁。

〔編者按：有關印順法師《心經講記》，本刊歡迎來稿討論，但為使討論不致糾纏，謹訂截稿日期為十一月底。〕